

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 HÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY HÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

380,000 orosz veszett a nagy kárpáti offenzívában

Hivatalosan is megállapítják az orosz offenzíva megállását — Az oroszok nagy veszteségei Uzsook körül — Az osztrák-magyar csapatok előnyomulnak Besszarábiában — A németek leverik a franciák általános támadását

A sajtóhadiszállás tegnapi hivatalos jellegű tudósítása után ma vezérkarunk hivatalos kommunikéje is megállapítja, hogy a kárpáti orosz offenzíva megállt. Az orosz tenger hullámai megtörték hőseink elszántságán és szívós kitartásán és részint a Laborca folyó völgyében, részint az uzsooki szoros körül vívott harcokban felőrölték az orosz túlerőt, amelynek vad iramai nem voltak képesek megszerezni a magyar rónaság birtokát, hanem magát a sok százezernyi orosz haderőt zúzták kegyetlenül össze. Egy velünk épenséggel nem rokonszenvező olasz újságnak a tudósítója közli, hogy az oroszok március második felében 380,000 halottat és sebesültet vesztek a kárpáti offenzívában és ez a szám nem mondható túlzottnak, hiszen jól tudjuk, hogy csapataink jól célzó fegyverei nem ritkán tizenöt egymás mögött fölállított orosz rajjonat kaszáltak le. Bizonyára már a közeli napokban újabb harcok törnek meg a Kárpátokban a tegnapi beállott csendet és lehetséges, hogy csapataink a magyar határszélen elfoglalt védelmi állásaikból is előnyomulásra lépnek ki, éppen úgy, mint ahogy ismét offenzívában van az a hadseregcsoporthunk, amely Bukovina teljes megtisztítása után immár Besszarábiába, tehát orosz területre tette át hadműveleteinek színhelyét. Az itt operáló csapatainknak szép sikereiről kaptunk a mai napon hírt.

A németek az oroszok elleni harcaikról ma semmit sem jelentettek. Ez a hallgatás gyanús az ententenak. — Az angolok és a franciák aggodalmaira a keleti harctér eseményeivel szemben élénk világot vet a *Daily News* legutóbbi száma, melyben a lap katonái kritikusa ezeket írja: „Hol van Hindenburg? Már régen nem hallottunk róla. Nem valószínű, hogy fölösleges csapatai volnának, hogy ezekkel Ausztria-Magyarországon a Dukla-szorosnál segítsen. Mindamellet nem érezhetjük biztonságban magunkat felőle és nem hihetjük, hogy szövetségeseink végleg megszabadultak volna tőle: mert Hindenburgnak az a különös tulajdonsága van, hogy meglepetésszerűen ugrik elő, még pedig akkor, amikor a legkevésbé várják.”

A nyugati fronton a franciák megint támadtak a Maas és a Mosel között, de megint csak véres kudarcaikat gyarapították. Minden jel arra vall, hogy a németek ezzel a

francia generális támadással is el fognak bántani, mint az elsővel Soissonsnál s a másodikkal a Champagneban. A franciák s az angolok e kudarcuk közben nem tudnak egyebet, mint hogy megfenyegetik a németeket, hogy ezzel a harmadik nagy offenzívával kiszorítják őket Franciarszágból és a Rajna jobb partján fogják őket megverni. Tehát már nem Berlinben. Ugy látszik azonban, a szövetségeseink sem vesznek egészen bizonyosra a Maas és a Mosel közti harcok sikerét, mert Németország döntő leverését máris prolongálják bizonytalan időre.

Mai távirataink a háboru eseményeiről itt következnek:

Höfer jelentése

Budapest, április 13. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) Hivatalos jelentés a főhadiszállásról.

Az oroszoknak a Kárpátokban körülbelül március 20-ika óta tartó offenzívája az egész arcvonalon megállt.

Midőn a husvéti elkeseredett harcokban az ellenfél részéről a Laborca- és az Ondavavölgyben nagy erővel megkísérelt áttörés megfiúsult, az ellenség az Erdős Kárpátokban, az uzsooki szoros mindkét oldalán próbált meg újabb előnyomulást. Itt a legutóbbi harcokban az oroszok minden támadását az ellenség nagy veszteségei mellett visszavertük.

Egyébként a helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A sárosi határszélen

Eperjes, április 13. (M—g.) Az oroszok támadásai az Ondava völgyében megfiúsultak. Radoma község fölött megkísérelt támadásaik már ágyutüzünkben összeomlottak. — Veszteségük jelentékeny. Innen nyugatra csak ágyuharcok voltak.

Az oroszok vesztesége a kárpáti offenzívában

Milano, április 13. (Magyar Távirati Iroda.) A *Corriera della Sera* jelenti, hogy az oroszok vesztesége a kárpáti harcokban március második felében 180,000 halott és 200,000 sebesült. A cár Dimitriew Ratko tábornokot a

Pilica menti orosz hadsereg főparancsnokává nevezte ki.

Előnyomulásunk Besszarábiában

Czernowitz, április 13. (Magyar Távirati Iroda.) Az oroszoknak minden kísérlete, hogy az orosz területen előnyomuló osztrák-magyar csapatok előhaladását feltartóztassák, megfiúsult. Az arcvonal elleni támadások tovább tartanak. Az osztrák-magyar offenzíva lépésről-lépésre tér nyer. Az oroszok átkaroló kísérlete a Dnjesternél teljesen megfiúsult.

A németek harcai az oroszok ellen

Berlin, április 13. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a keleti hadszíntérről:

Keleten a helyzet nem változott.

Az orosz lapok a harctéri helyzetről

Kopenhága, április 13. A pétervári tudósítások azt mondják, hogy a Orosz-Lengyelországban, valamint a keletporosz határon uralkodó rossz időjárás viszonyok a németek természetes szövetségesei, mert az oroszoknak ezért lehetetlen előnyomulniok s így a németek zavartalanul megerősíthetik magukat. Számolni kell azzal, hogy Hindenburg teljesen ki fogja használni ezt az előnyt, hogy új csapatot készítsen elő.

A kelet-galiciai és a kárpáti harcokról szóló orosz jelentések közül ki kell emelni a katonai munkatársaknak azt a véleményét, amely hangsúlyozza, hogy a Délkelet-Galicában a Dnjestertől délre folyó eseményeknek csak másodrangú jelentőséget kell tulajdonítani. E léplező mondathoz nem fűznek közelebbi kommentárt, csak azt a megjegyzést, hogy jó lesz, ha a szövetséges seregek ott megerősítik magukat.

A Birsewije Wjedomosti haditudósítója írja: Az osztrákok, a magyarok és a németek szolidaritása ebben a háboruban ismétleten magára vonta a közfigyelmet. Csodálatos az egyetértésük és a barátságuk.

Az orosz és a francia lapok katonai munkatársainak előadásai között érdekes ellen-

tétek vannak, amelyek a két hadvezetőség hivatalos kommunikációjából is kitűnnek. A Nowoje Wremja katonai kritikusa tüntetően kiemeli, hogy a németek nem keletről nyugatra, hanem nyugatról keletre dirigálják csapataikat. Hasonló értelemben nyilatkoznak más orosz haditudósítók is, ami Párisban komoly lehangoltságot kelt.

Gyanus hallgatás

Bécs, április 13. A Rundschau tudósítója jelenti Genfből: A Temps hibáztatja, hogy az orosz hadvezetőség egyszerre elhallgatott az Omulew és az Orzicz menti harcokról, amelyekkel annyira nagyra voltak. Ebből azt kell következtetni, hogy ott legjobb esetben eldöntetlen a helyzet.

Orosz tisztek szökése

Berlin, április 13. A Nationalzeitung jelenti az orosz határról: Egy orosz katonai lap közli, hogy az utóbbi időben igen sok tiszt, főleg a Varsó előtti csapatokból, eltávozott helyéről, azzal a megokolással, hogy különös orvosi kezelésre van szükségük. Mivel ezek a tisztek nem tértek vissza szabadságukról, ellenük szökés miatt meg kell indítani az eljárást. Mivel ezek az esetek egyre nagyobb számmal fordulnak elő, különös szigorral kell fellépni.

A belga-francia harctér

Berlin, április 13. — (Ministerelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:

A franciák azt állítják, hogy százötven bombát dobtak Zeebahnhofra, Ghistelre és Brüggere; a valóság az, hogy kilenc bomba esett le Ostende környékén és kettő Brüggénél, anélkül, hogy kárt okoztak volna. Mi váaszul erre ma éjjel bőségesen dobtunk bombákat az angolok által megszállott Poperinghe, Hazebrouck és Cassel helységekre.

Berry au Bacnál a franciák ma éjjel árkaik egyikébe behatoltak, de nyomban ismét kiverették őket.

Reimstől keletre az ellenséges repülőknél egy támadása meghiúsult. — Suippestől északkeletre ismét bódító gázokat fejlesztő lövedékeket használtak ellenünk.

A Maas és a Mosel között a franciák támadásaikat egyes helyeken hevesseggel, de sikertelenül folytatták. A délelőtti órákban Maizereynél, Verduntól keletre három támadás a franciák legsúlyosabb veszteségei mellett tüzelésünkben összeomlott. Délben és este a Marchevidenél, Maizereytől délnyugatra ellenünk intézett támadásokat, amelyeknél az ellenség erős oszlopokat mutatott, ugyanaz a sors érte. Pitymalatkor a Maizerey —Marcheville-i arcvonal ellen intézett támadást, az ellenség igen jelentékeny veszteségei mellett, ismét visszavertük. A Bois de Pretreben éjjel-nappal elkeseredett harcok folytak, amelyek közben lassan tért nyertünk.

A Hartmannswellerkopitól délre tegnap este a franciák egy támadását visszavertük.

Fenyegetőzés a nyári offenzívával

Kopenhága, április 13. (Magyar Távirati Iroda.) A National Tydende jelenti Londonból: Kitchener lord hadügyminiszter a francia főhadiszálláson való időzésének itt nagy jelentőséget tulajdonítanak. Cherfils tábornok a Peuple-ben a következőket írja: A háborút a nyáron döntő ütközet fogja befejezni a Maas és a Mosel között, ahol a német vonalat har-

minc mértföldnyi hosszúságban és hat mértföldnyi szélességben áttörjük. A szövetségesek egészen a Rajnáig fogják visszazorítani a németeket és a döntő csapást a Rajna jobb partján fogják rájuk mérni.

London, április 13. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti, hogy az a nagy döntő csata, melyet májusra vártak, júniusban, esetleg még később lesz.

Pau tábornok Párisban

Genf, április 13. Pau tábornok Marseilleből ma Párisba érkezett. Kiegészítő jelentéseivel külön minisztertanács fog foglalkozni. Pau tábornok jövő alkalmazása az eseményektől függ.

Egy angol kikötő katasztófája

London, április 13. (Magyar Távirati Iroda.) A Reuter-ügynökség jelenti, hogy a londoni lapok Bervickből Aberdeénbe érkezett következő táviratot közlik:

Tegnap este Bervickben borzalmas robbanás történt. A kikötő mellett levő egész utca elpusztult. Igen sok ember életét veszítette. A katasztrófa közelebbi részletei hiányoznak.

(Berwick Skócia délkeleti partján, az ugyanilyen nevű grófság legnagyobb kikötője.)

Albert király az angol-belga egyezményről

Kopenhága, április 13. Az angol lapok közlik azt a beszélgetést, amelyet Albert belga királylyal a Newyork World munkatársa folytatott. — Albert király a következőket mondta:

— A háboru kikerülhetetlen volt. Az utolsó években mindig újra elhalasztották. Már az utolsó balkáni háboru alatt háborura került volna a sor a nagyhatalmak között, ha Anglia meg nem akadályozta volna. Németország már számos évek óta előkészült a nagy konfliktusra és olyan tökéletes hadi gépezetet teremtett, hogy ez adott pillanatban magától mozgásba jöhetett.

Az annak idején Brüsszelben megtalált dokumentumokra vonatkozólag a király kijelentette:

Német részről azt állították, hogy Belgium az ugynevezett belga-angol egyezmény megkötésével megsértette a saját semlegeségét. Én azonban szavamot adhatom önnek, hogy Ducarmes tábornoknak az angol katonai attaséval folytatott megbeszéléseiről szóló jelentéseit az érdekelt felek egyike sem fogta fel konvenció gyanánt. Mikor a németek brüsszeli levéltárait átvizsgálták, már előre egész pontosan tudták, hogy mit fognak ott találni s így fölháborodásuk mindazokat meglepte, akik a dologba be voltak avatva.

A királynak ezzel az előadásával szemben rá kell mutatni Greindl báró volt berlini követnek hasonlóképen megtalált jelentésére, aki már 1911-ben rámutatott ennek az egyezménynek a veszélyeire. Hogy ez nem kötelezettség nélküli megállapodás volt, már abból is kitűnik, hogy Greindl báró hivatalosan is egyezménynek nevezte. A belga király előadása tehát nem ingathatja meg ennek az ügynek történelmi igazságát.

A Kronprinz Wilhelm

London, április 13. A Reuter-ügynökség jelenti Newport Newsból: A Kronprinz Wilhelm német cirkálóval, mely az itteni kikö-

tőbe befutott, az amerikai hatóságok éppen úgy fognak eljárni, mint az Eitel Friedrich segédcirkálóval.

A Dardanellák ostroma

Több hónapos szünet

Róma, április 13. A Messagero írja: Az angol-francia hadvezetőség elhatározta, hogy a Dardanellák elleni akciót több hónapra elhalasztja, mivel a tengerszorosok ostromához 300,000 főnyi szárazföldi csapatra volna szükség.

Embrevők a Dardanellák ellen

Konstantinápoly, április 13. Az Osmanischer Lloyd arról értesül, hogy az angolok 700 embrevő katonát hoztak Ázsia és Ausztrália szigeteiről Lemnosra és az a tervük, hogy a Dardanelláknál elsősorban ezeket szállítsák partra.

Az entente flaskója a Balkán-államokban

Berlin, április 13. A Natinolzeitung jelenti Szófiából: Pau tábornok missziójának teljes fiaskójáról az Osmanischer Lloyd biztos forrásból a következőkről értesül:

Pau tábornok Nisben Pasics miniszterelnök és Nenadovics volt konstantinápolyi követ személyében híveket talált a Bulgáriával való megegyezésre, ellenben Sándor trónörökös kijelentette a katonai párt nevében, hogy ez semmitéle körülmények között nem tűr el lemondást macedonia területéről. — Miután Csaprasikow nisi bolgár követ is kijelentette, hogy Bulgária nagyon csekélynek találja Szerbia ajánlatát, Pau tábornok belátta kísérleteinek hábavalóságát.

A Balkán - szövetség fölelevenítésének illetően meghiúsulása után Elliot athéni angol követ próbált szerencsét. Nem fenyegető hangon, mint Venizelossal tette, hanem ígérekkel próbálta megszerezni Görögországnak az ententehoz való csatlakozását, a Gunaris miniszterelnökkel március 23-án folytatott tanácskozásán. E szerint Anglia föltétlenül elismeri Görögországnak a megszállott szigetekre való igényét és Cyprusról való lemondásán kívül még négy engedményt tett. Ezek közül az egyik úgy szól, hogy bolgár támadás esetén egy szövetséges flotta meg fogja szállani Dedeagacsot. Arra az esetre, ha Görögország nem nélkülözhet 50,000 főnyi csapatokat, úgy Anglia krétai milics csapatokkal is megelégszik. Ámbár Elliot végül értésére adta a görög miniszterelnöknek, hogy Görögország ellenkező esetben a szigetek elvesztését és Saloniki nemzetközivé tételát várhatja, Gunaris határozottan elutasította az ajánlatok tárgyalását.

Négy orosz hajó felrobbant

Bukarest, április 13. (Magyar Távirati Iroda.) A Scuola jelenti, hogy a Horodok, a Langerog, a Worotzow és a Romanatka nevű odesszai hajók március első hetében, a bolgár kikötők felé való útjukban török aknába ütköztek és felrobbantak. A hajók legénységének túlnyomó része a tengerbe fullt, csak a Romanatka kapitányát és tizenhárom embert tudtak megmenteni. Az orosz lapoknak megtiltották, hogy a hajók pusztulásáról bármit is közöljenek.

Eredeti amerikai

kéveköti manila zsineget

legelőször napi áron szállít

a Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége
Budapest, Vilmos császár-ut 22.

Füstpelen nap

Május elseje a rokkant katonáké

A hősköltevények korát éljük. Minden napnak megvan a maga eposza és korunk minden népe bámulattal csodálja a magyar nemzet hősiességét.

A jövő költőinek líráját a magyar vitézek dicsősége ihleti meg és mint most a római félistenekről biflázunk a klasszikusokat, az elkövetkezendő korok generációi a mi katonáinkról zengő tanköltevényeket szavalnak majd.

Az idő eltűnteti élet-halál harcunk borzalmait. Szimbolummá nemesülve, történelmi fényben fog ragyogni időtlen időnkig.

Nekiünk azonban, akik ezt a csodás történelmet csináljuk, a büszke öntudat eszmei gyönyörűségén kívül a valóság minden gyötrelmét is el kell szenvedni úgy, ahogy ezt a háboru reánk zúdítja.

A diadalének akkordjaiba disszonáns hangok is vegyülnek. A sebesültek jajgatnak. Az özvegyek zokognak. A rokkantak panaszkodnak.

A vért beissza a szomjas föld, a nyomort és szenvedést azonban nekiünk kell megszüntetnünk.

A kultúra két szervezetet adott az emberiségnek, hogy az élet terhet a közösség erőgyűjtésével megoszthassa. Az állam és a társadalom szervezetét. Erre a két szervezetre szakad minden probléma, amelyet a háboru felidéz. Ennek a két szervezetnek kell minden kérdést megoldani, minden záró motívumot elrendezni. Az állam szervezetét most még az állam létének megvédelmezése foglalja el, de a társadalmi szervezet már megkezdte a bonvodalmakat elrendező munkáját.

Az állam és a társadalom jövőjét ezidő szerint a legsúlyosabban terheli a rokkant ügy. Azoknak a hősöknek a dolga, akik a házáért, az államért, a társadalomért küzdve megrokkantak, munkaképtelenné lettek.

Az Augusztia-alap, amely Augusztia királyi hercegasszony fővédőségével és Lónyay Sándorné igazgatásával a magyar társadalmat a háboru terheinek könnyű elviselésére szervezi, kezébe vette a rokkantak ügyének intézését és országos rokkant-alapot létesít.

A nagy cél felé május elsején teszi meg az első lépést. Budapesten május elsején füstpelen-napot rendez. Új ötlet, érdekesség és a nagy idők szelleme: az áldozatkészség és önmegtartóztatás érvényesül benne.

Az Augusztia-alap azzal a kéréssel fordul a főváros közönségéhez, hogy ezen a napon ne dohányozzék, hanem azt az összeget, amelyet naponta dohányzásra költ, adja a rokkant-alapnak. Aki pedig egy napra sem tud lemondani szenvedelméről, dohányozzék, de a rokkantakért. Fizessen füstpelen-napot. Az Augusztia-alap 20, 50 filléres, 1, 2, 5 és 10 koronás füst-adó passe-partout bocsát ki erre a célra.

Május elseje eddig a tavasz öröme és a szociáldemokraták agitációs napja volt. Az idén a háboru rokkantjaié lesz! Az ország fővárosa példát mutat a vidéknek, a melyet az egész országnak követni kellene. Alakuljon minden városban — nálunk is — bizottság, amely a rokkant-alap javára rendezzen egy füstpelen-napot. Hatóságaink lépjenek érintkezésbe az Augusztia-alappal a mozgalom egyöntetűsége érdekében.

A rokkantak ügye országos ügy. A mozgalomnak országos jellegűnek kell lenni.

STECKENPFERD-BAY-RUM

Bergmann & Co. gyártmánya, Tetschen a. Elbe.

A Bay-rumok eredetije megakadályozza a korpaképződést, időelőtti szürkületet és hajhullást, erősíti a fejtődeket és teljes pihát eredményez. ezen felül erősítő bedörzsölő szer a tagok bántása ellen, (megegyeztetett menedékszó) ugyancsak rheumatikus azvevények ellen stb. — Naponta 2-3 alkalommal — Vigyázzunk kizárólag „Steckenpferd” záromarkára! 2 és 4 K palackokban kapható gyógyszerárak, drogériákban, illat- és fodrászüzletekben.

A város és a járványkórház

Felirat a belügyminiszterhez a költségek megtérítéséért

Debrecen város a múlt esztendő őszén, amikor a különböző járványos betegségek ellen a legmesszebbmenő óvintézkedéseket kellett tenni, a járványbizottság határozata folytán a szegényházban 146 ágys járványkórházat rendezett be a katonaság részére. A kórházért a város ez ideig nem kapott egy fillért sem, holott a kiadásai már február végén 52,623 korona 60 fillérré rugtak. A városi tanács ma délelőtti ülésén foglalkozott ezzel a kérdéssel, amelyet Tóth Emil dr. tanácsnok ismertetett. Hosszas vita után kimondta a tanács, hogy a költségek megtérítése végett feliratot intéz a belügyminiszterhez. Ez a felirat következően hangzik:

M. kir. Belügyminiszter Ur!

A helybeli katonai intézőség bevonásával kiegészített járványbizottság határozatával még a múlt év őszén arra lettünk kötelezve, hogy a harc térről nagy tömegben városunkba szállított, kolera és más járványos betegségekben szenvedő katonák elhelyezése céljából szegényházunkat járványkórháznak rendezzük be. Ezen határozatnak az akkor fenyegető koleraveszedelemre tekintettel kénytelenek voltunk sürgősen eleget tenni, az új járványkórházat 146 ágyra berendezni és 1914. október 1-től kezdve annak fentartásáról gondoskodni.

Miután ezen járványkórház a katonaság számára rendeztetett be és a városnak a polgári lakosság körében előforduló járványos betegségekben szenvedők elhelyezésére már régebbi idő óta külön járványkórháza van: kizárólag a katonaság részére berendezett új járványkórház összes költségeinek megtérítését a hadi kincstárral szemben, mely a beteg katonák után fizeti az ápolási költségeket, — joggal igényelheti.

A mellékelt kimutatásban foglaltak szerint f. évi február hó végéig felmerült összes költségeink 52,623 korona 60 fillért tesznek ki, ezt az összeget az elért ápolási napok számával, 12484-el elosztva, napi ápolási költségünk 4 korona 20 fillért tesz ki.

Tisztelettel kérjük, hogy ezen 4 korona 20 fillér napi ápolási díjat költségeink fedezetéül sürgősen megállapítani méltóztatssék, mivel a mai súlyos gazdasági és pénzügyi viszonyok mellett, a háboruval kapcsolatosan is sok oldalról megterhelt háztartásunk ilyen előre nem látott és háztartásunk keretén kívül eső célokra előlegezett költségek megtérítését hosszabb időt nem nélkülözheti.

Kelt Debrecenben, a város tanácsának 1915. április 13-án tartott üléséből.

Márk Endre,
polgármester.

HIREK

— A hős debreceni honvédszázados. A hivatalos lap mai száma közli, hogy a cs. és kir. hadsereg főparancsnoksága Trsznyánszky Ödön debreceni 3. honvédszázados vezetésében 1915. március 26-án, ugyan ezen naptól számítandó ranggal, soronkívül századosná nevezte ki.

— A városi zenede és a zenekonzervatórium fuziója. A város jog- és pénzügyi bizottsága a ma délután Vargha Elemér dr. tanácsnok, tb. főjegyző elnöklésével tartott ülésén foglalkozott a városi zenekonzervatórium egyesítésének kérdésével. Csűrös Ferenc dr. kultúratanácsnok ismertette a fuzió kérdését, amely a város zenekonzervatóriuma mindenképpen előnyös. P. Nagy Zoltán azt kéri, hogy az ő beruházását, amely mintegy 38,000 korona, vegye át a város és alkalmazza őt és Halácsy Margit zenetanárnőt óraadó-tanárokkul. A fuzió folytán a zenekonzervatórium növendékei, akiknek száma 200—250 szokott lenni, a város zenekonzervatóriuma felvételével, mert más ilyen iskola nem lesz a városban. A fuzió anyagi előnyei a következőkben nyilvánulnak: az iskola évi bevétele lesz 65,300 korona, személyi kiadása 57,530 korona, dologi kiadása 17,499 korona. A különbözet, amit a városnak kell fedeznie: 9729 korona, amely elenyészően csekély ahhoz a 42,000 koronához képest, amit a múlt esztendőben is ráfizetett a város a zenedéjére. János Zoltán ugy zenedagógiai szempontból, mint a város finansziális érdekéből is előnyösnek tartja a fuziót. Kernhoffer József azt kérdezte felszólalásában, hogy ki lesz-e zárva annak a lehetősége, hogy P. Nagy Zoltán esetleg egy új zenekonzervatóriumot is vállalhata tanítást? Csűrös Ferenc dr. megnyugtatóan elmondta, hogy a szerződésben ki lesz kötve, hogy P. Nagy Zoltán sem más zenekonzervatórium nem vállalhata tanítást, sem új zenekonzervatóriumot nem nyithat. Ezután a bizottság úgy határozott, hogy javasolja a közgyűlésnek a fuzió megvalósítását.

— Szeretet-adományok a debreceni katonák részére. A következő sorok közlésére kértük fel: A Helybeli Hadsegélyző Hivatal ezúton kéri a nagyközönséget, sziveskedjék az északi harctéren küzdő katonáink részére romlásnak nem induló szalonna, sütemény, cukor, tea, alsó fehérnemű, törülköző, kapca, különösen pedig pipa, dohány, szivar és cigaretta-adományait a Hadsegélyző Hivatalhoz legkésőbb e hó 15-ig eljuttatni. — Minthogy az egész országban Debrecen az egyedüli hely, ahonnan karácsony óta egyáltalán nem nyilatkozott meg a nagyközönségnek ilyen irányban tanúsított áldozatkészsége, nagyon kérjük városunk minden nemesért lelkesedő polgárát, kegyeskedjenek kérésünket meghallgatni és hős katonáinkra gondolva, szeretet-adományukat megfelelő módon csomagolva a fenti hivatalhoz beszállítani. Ez adományokat ugyanis egy e hó 15-én Debrecenből induló harctéri különítmény viszi magával és adja át katonáinknak.

— A menekültek segélyezése. A belügyminiszter rendelkezést adott ki, mely szerint azok a menekültek, akik a háboru miatt kénytelenek voltak otthonukat elhagyni és nem térhetnek vissza, segélyben részesíthetők. A városi tanács a mai ülésén a segélyezés intézésével Csűrös Ferenc dr. tanácsnokot bízta meg. A várostól csak a felvidéki menekültek kérhetnek segélyt, akiknek részére a rendőrség állít ki igazolványt, amit a segélyezés-sel megbízott tanácsnoknak be kell mutatni.

— A németek érdeklődése Debrecen kereskedelmé és ipará iránt. A háboru folyamán a nagy német birodalomban élénk rokonszenv ébredt Magyarországra és lakosai iránt. Az átvonuló német katonaság itt szerzett kedvező tapasztalatainak máris visszhangja támadt. A német birodalomból levelek jönnek, melyeknek írói aziránt érdeklődnek, miféle kiviteli cikkei vannak Debrecennek? Ez a körülmény indította a város vezetőségét arra az elhatározásra, hogy Debrecenről külön ismertető füzet útján is megismertesse a ve-

URANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
BETHAZ-TER. — TELEFON 12-51.

Szerdán — Csütörtökön
április 14-én és 15-én

Állat az emberben.

Nagy dráma 4 felvonásban.

KAIN.

Dráma 2 felvonásban.

Bob mint detektív.
Vigjáték.

Colorádon keresztül.
Természeti felvétel.

Előadások kezdete délután 5 órakor.
Rendes helyárak.
Folytatlagos bemenet.

lünk most oly rokonszenvvel foglalkozó birodalmi németiség itt időző katonaságának közvetítésével. A kereskedelmi- és iparkamara a maga részéről is felkéri mindazon gyáripárosokat, kereskedőket és kisiparosokat is, a kik remélhetik, hogy cikkeik számára piacot szerezhetnek Németországban, hogy ezirányu szándékukat sziveskedjenek a városi nyomda üzletvezetőjénél bejelenteni a városháza épületében, a Kossuth-utca elején. Adják át egy papírlapra feljegyezve vállalatuk pontos címét, esetleg sürgőncímét is, továbbá rövid leírását annak, minő kiviteli cikkek előállítását annak, minő kiviteli cikkek előállításával foglalkoznak; nagyon mérsékelt hirdetési díj lefizetése mellett cégiük az ismeretű füzet utján megbecsülhetetlen összeköttetésekre tehet szert. Természetesen sürgős jelentkezésre van szükség, hogy a füzet mielőbb megjelenhessen. Minél több lesz a hirdető, a füzet is annál csinosabb kiállításban s annál nagyobb példányszámban jelenhetik meg. Ha esetleg a hirdetési díjak meghaladják a kiadási költséget, a többlet mind a Vörös Keresztnak jut.

— **Az elhunyt erdőmester helyettesítése.** A városi tanács a ma délelőtti ülésén Török Gábor elhalálása folytán a városi erdőmesteri hivatal vezetésével Szűcs Kálmánt bízta meg.

— **Debreceni népfőlkélok kitiüntetése.** A balkán hadi parancsnoksága a debreceni 3. népfőlkélok gyalogezredbeli Csanak István és Makádi Lajos őrmestereknek, Dancs István címzetes őrmesternek, Biró Sándor tizedesnek és Győri Sándor századkiűrtősnak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismeréséül az 1. osztályu ezüst vitézségi érmet, Iszály Gyula őrmesternek, Sári Gyula, Hartstein József és Kátai István szakaszvezetőknak, Gajgó Imre és Illés Dezső népfőlkéloknek, Őri Bálint és Dobos Gábor sebesültvívőknek pedig a 2. osztályu ezüst vitézségi érmet adományozta. — A hadsereg főparancsnoksága Torma József debreceni 2. honvédhuszárezredbeli sebesültvívő huszárnak az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartása elismeréséül a 2. osztályu ezüst vitézségi érmet adományozta.

— **A derecskei szolgabírák hadbavonulata.** Derecskéről jelenti tudósítónk: Balázs István derecskei szolgabíró és Szilágyi Jenő dr. derecskei főszolgabíró, akik mint tartalékos hadnagyok eddig szabadságon voltak, tegnap bevonultak a hadsereghez. A járás adminisztrációját ezentúl egy szolgabíró látja el. Holnap lesz a derecskei sorozás, amelyre Fráter Barnabás alispán a főszolgabíró behívása folytán Bartos Elemér megyei aljegyzőt küldte ki.

URANIA

Korona-Pasztör — Telefon 3-28.

Szerdán — Csütörtökön
április 14-én és 15-én

ŐRJÁRAT A KELETEN.
Katonai dráma 3 felvonásban.

A BÁRÓNÉ HUGA.
Vigjáték.

RODOLFI ÉS A HÁBORU.
Vigjáték.

Náci leányt szöktet.
Humoros.

Jamaika.
Természeti felvétel.

Előadások kezdése délután 5 órakor.
Rendező helyének
Folytatóságos bemenet.

— **Előleg a rendőröknek.** A város jog- és pénzügyi bizottsága ma délutáni ülésén tárgyalta a rendőrök fizetési előleg iránti beadványát. A 99 rendőr fejenként 100 korona fizetési előleget kér azzal az indokolással, hogy a háboru okozta drágaság miatt kis fizetésiükből nem tudnak kijönni. Az előleg levonására nézve az a kérésük, hogy az élelmiszer-cikkek olcsóbbodásának bekövetkeztével — a mire a háboru megszűnése után számítanak — kezdje levonni fizetésiükből a város 20 havirészletben. Hosszas vita után a bizottság úgy határozott, hogy javasolja a közgyűlésnek az előleg megszavazását, de oly módon, hogy a kiutalás után egy hónappal megkezdik a levonását. — Javasolja a bizottság, hogy Balta Tihamér, Szász József és Kele Lajos végrehajtóknak a napidíjas minőségben eltöltött idejük fele a nyugdíjükhöz beszámíttassék.

— **Budapesten elfogott debreceni betörő.** A detektívek elfogtak egy érdekes embert, egyikét a legveszedelmesebb betörőknek, aki annál veszedelmesebb, mert külsőjevel egyáltalán nem kelt gyanút. Elegánsan öltözködik, cilinderekben jár és redingotban jár és állandóan szállodákban lakik. Betöréseit tulajdonmórérszben vidéken követte el és eddig, dacára annak, hogy csak negyvenkét éves, már husz évet ült fegyházban. Az illető Szenicei Gáspár István, egy ősrégi nemesi család sarja, aki fiatal korában géplakatosságot tanult, de azután a mesterségét abbahagyta és meggyőződésből — amint ő mondja — inkább betörőnek ment. Szenicei Gáspár Istvánt a detektívek a Debrecen-szállóból hozták be, ahol a divánban elrejtve mindenféle betörőszerszámokat találtak. Azzal gyanúsítják, hogy legutolsó betörését januárban Debrecenben követte el, ahol Lengyel Miklós magánzónál betört és onnan kétezerszázötven korona készpénzt és ezer koronánál többet érő ékszereket lopott el. Hetényi Imre dr. detektívönkhelyettes előtt kijelentette, hogy ő nem tagad, de nem is ismer be semmit, amit a rendőrség rá tud bizonyítani, azt készséggel be fogja ismerni. Az érdekes embert egyelőre őrizetben tartják.

— **Pilseni (Urquelle) őstörés.** Pilsenit kizárólag csapolnak naponként Markus Oambrius éttermében.

— **Adományok a Katona-Otthonnak.** A debreceni Katona-Otthon részére természetbeni adományokat küldtek: Nemes Sándor, Szabó Lajos fia, dr. Weér Györgyné, Papp Lajos, Közalajpar hivatalnok, kara, Boczán József, Nagy Sándor, N. N. Reithoffer Rezsőné, Lajosy Béla, Koropffler Simon, Emerich Samu, Bauer Károly, Konez László, Lám Sándor, Schön Artur, Donogán és Somossy, Lőkovic Kálmán butorkereskedő, Haász Fülöp, Kardos Béla, Városi nyomda, Battya József, Zellinger Ede, Csáthy Ferenc papirkereskedő, Lőkovic Artur, Herczeg Henrik, Csillag Artur, Mentze Henrik, Kapros Sámuelné, Koszorus Ferenc őrnagy, 3-ik honv. gy. e. gazdasági hivatala, Gyürky Sándor, Csapó Herman, László Józsefné, László Rózsa, Eisenberg Testv., Mihály Sámuel, Epstein Izidor, Gaszner Károly, Feuerstein Mór, Bleier Mór, öz. Smingula Mártonné, Kertész Jenő, Tóth Józsefné, Kiss Jolán, Brüll és Grósz, Szabó Mihály, Bodola János, Stern József és fia, Rác Sándorné, Mentze Henrik, ifj. Gyürky Sándor, Csáthy Kálmán, Ungár Jenőné, Czégely Ilonka, öz. Kertészné, Weiszbergerné, öz. Bernáth Kálmánné, öz. Mihalszky őrnagné, Aczél Géza, Markovics Irén Gizella, Farkas, Kertész, Humberger Gyula, Blumenstein Vilmos, Kerékgyártó István, Gyürky Sándor, Konez Ákos, Bosznay J. és társa, Janatka, Blattner József, Mentze Henrik, Keleti Izsóné.

ABBAZIA

Klimatikus gyógyhely az osztrák Rivierán. Ideális fekvés, subtropikus növényzet közepette, nagy terjedelmű babérrdők. Pompás sétányok a nagyhirnevű gyógypark és a ritkaságú 10 km. hosszú tengerparti út. Érdekes tengeri és szárazföldi kirándulások. Parkzene stb. Penziók minden árban. Prospektust ingyen küld a Kurkommiszió.

I never forgot you
cimen levél van a kiadóhivatalban.

**DEBRECENI PAPIRFA-
különlegességek** óriási raktára LINDENFELD J. JENŐ fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Kiadó lakás. Három szoba, előszoba és egyéb mellékhelyiségekkel állás lakás villanyvilágítással kiadó. Seiv-utca 11.

Hagy szobás modern utcai lakás mellékhelyiségekkel május 1-re, ugyanott egy üres helyiséggel azonnal kiadó. Mikló-utca 22.

Pénzsekély jutányosan eladó Darabos-u. 52. Barkasnál.

Kiadó május 1-re 3 szobás lakás mellékhelyiségekkel, Iskola-utca 8.

Tisztoságos megbízható nő takarítást vállal reggel 7 órától akár egész nap. Cím: Nagy Sándor u. 11. sz.

Reklámpapír kapható a kiadóban.

Kereskedelmi végzet leány, gépirásban jártas, irodalmi alkalmazást keres. Cím a kiadóban.

Gyakorlati pénztárnoknő vagy kiszolgáló leány jó bizonyítványokkal azonnali állást keres. Cím: Friednél, Simonffy-utca 37.

A nyaraló 3. számú városi nyaralóban 2 szobás lakás azonnal kiadó. Bővebbet a kiadóban.

Nyaraló Sestakerben kiadó, esetleg természetesen. Értekezhetni Rókóczi-u. 8.

Észrevett ezreként olcsón kapható Plac-utca 49. szám alatt.

Tábori berítékek 2 fillérjével kaphatók a kiadóhivatalban.

**2-3
uri embert**

teljes ellátásra (kóser koszt) elfogad öz. Klein Dávidné, Arany János-utca 16. szám.

Allandóan nagy raktár csokoládé, raffles jutafonal és répa magvakban. Debreceni és Szegedi szappanokban.

Kocka cukor allandóan kapható! Modern berendezésű kávé-nagypörkölt és fűszermalom a napokban megindul, amely alkalmas fog nyújtani a t. vevőközönségnek naponta friss zamatos kávéhoz és őrölt fűszerekhez jutni.

Modern csemege-berendezés márvány-pudlikkal, valamint fűszerberendezés kapható.

Lindenfeld J. Jenő

fűszerkereskedő

Városház-utca 2. sz. Telefon 79.

A Debreczeni Első Takarékpénztár

Piac-u. 22/24. sz. bérházában

több modern lakás

május 1-re kiadó.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

DEBRECZEN, Kistemplombazár
HAJDU VÁRMEGYE SZÁLLITÓL

Vászon kész fehérnemű
Menyasszonyi kelengye
Női divatruhák
Külön szőnyegosztály ::

Szabott áruk.